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من أقدم الطرق المستعملة في تحديد عمر الأرض بشكل تقريبي ، حيث تتحول نواة ( رصاص  –اليورانيوم ) يعتبر التأريخ بطريقة 

اليورانيوم  238

92U  المشعة طبيعيا إلى نواة الرصاص A

Z Pb  المستقرة بعد سلسلة تفككات متتالية. 

ماذا نعني بنواة اليورانيوم ( 9-9 238

92U ؟ المشعة طبيعيا 

 :اختر الجواب الصحيح من بين العبارات التالية( 9-0

تتفكك نواة  -أ  234

90Th  تلقائيا وفق المعادلة
234 0 234

90 1 91Th e Pa . 

تتفكك نواة  -ب  238

92U  تلقائيا وفق المعادلة
238 4 234

92 2 90U He Th . 

التفكك تلقائيا وفق المعادلة  -ج  238 4 234

92 2 90U He Th   يصدر الاشعاع  
. 

التفكك تلقائيا وفق المعادلة  -د  234 0 234

90 1 91Th e Pa   يصدر الاشعاع  
. 

ننمذج تحول نواة اليورانيوم ( 0 238

92U  إلى نواة الرصاص A

Z Pb  المستقرة بالمعادلة النووية التالية :

238 0 4

92 1 26 8A

ZU Pb e He   . 

  . Zو  Aبتطبيق قانوني الانحفاظ ، أوجد قيمتي العددين ( 0-9

نعتبر كل صخرة معدنية قديمة عمرها هو عمر الأرض ، و ( 0-0

يمثل الشكل المقابل منحنى التناقص . (tT)الذي نرمز له بالرمز 

 .في عينة من صخرة قديمة( 032)الاشعاعي لأنوية اليورانيوم 

 (.032)أوجد بيانيا عدد أنوية الابتدائية لليورانيوم  -أ 

عرف زمن نصف العمر ، و بين أن عبارته تكتب من  -ب 

1الشكل 
2

ln(2)
t



 
 

 
 .يمثل ثابت التفكك ، حيث  

أوجد   بيانيا   قيمة   زمن   نصف  العمر   -ج  1
2

t   

 ( .032)لليورانيوم 

تم قياس عدد أنوية الرصاص  (tT)عند اللحظة الزمنية ( 0-3

الموجودة في الصخرة المعدنية القديمة فوجد أن  12( ) 2,5.10Pb TN t   أحسب قيمة العمر التقريبي ،(tT) للأرض. 

0

الدارات الكهربائية ، حيث يرتبط تعتبر الوشيعة و المكثفة و المقاومة مركبات أساسية في مجموعة من 

 .الدور الذي تقوم به الدارات بنوعية هذه المركبات و قيم المقادير المميزة لها

 :RLدراسة ثنائي القطب  يهدف هذا التمرين إلى

و ( 9)لدراسة تأثير وشيعة حقيقية في دارة كهربائية ، ننجز التركيب الكهربائي الممثل في الشكل  -9

، ( 0و م 9م) ، و مصباحين متماثلين  R0، مقاومة متغيرة  (L,r)د توتر ثابت ، وشيعة المتكون من مول

 . Kو قاطعة 

  نضبط المقاومة المتغيرة على قيمة( R0 = r ) . 

 :اختر الجواب الصحيح من بين العبارات التالية -

 .، يضيء المصباحان في آن واحدkعند غلق القاطعة  -أ 

 .بتأخر زمني(  0م) ثم يضيء المصباح (  9م) المصباح ، يضيء kعند غلق القاطعة  -ب 

 .بتأخر زمني(  9م) ثم يضيء المصباح (  0م) ، يضيء المصباح kعند غلق القاطعة  -ج 

 ( . 0م) و لا يضيء المصباح (   9م) ، يضيء المصباح kعند غلق القاطعة  -د 

 

و ( 0)ننجز التركيب الكهربائي الموضح في الشكل  (L, r)لإيجاد المقادير المميزة للوشيعة السابقة  -0

                    اللحظة  عند  K القاطعة  نغلق ثم   . ( R0 = 8  )نضبط المقاومة المتغيرة على القيمة 

 . ( t0 = 0 )   الزمنية
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 . ML  ،G ،rو بين عبارته بدلالة  (T)عرّف الدور  (5

 .لانجاز المهمة الموكلة للرائدين الفضائيين و العودة إلى المركبة الرئيسية أوجد أصغر مدة زمنية   (6

 

II) : دراسة نشأة القمر الطبيعي 

K40التي يحتوي على  نواة البوتاسيوم ( Basalt)بعينات من الضخور أهمها صخور البازالت  96عادت أبولو    
إشعاعية  19

Ar40، ينتج عن تفككها نواة الأرغون  النشاط
18 . 

 .ما معنى اشعاعية النشاط -أ 

 .مع تحديد النمط الاشعاعي الناتج و تعريفه 42أكتب معادلة تفكك نواة البوتاسيوم  -ب 

 .الطاقة المحررة خلال هذا التحول النووي ( MeV )أحسب بــ  -ج 
المتبقي و  42من البوتاسيوم  mK = 1,83 mgعلى  tأنها تحتوي عند لحظة  (Basalt)بازالت تبين من خلال تحليل عينة صخرية لل

المتواجد في  42و أن الأرغون  t=0الناتج ، نعتبر أن صخرة البازالت تكونت عند لحظة  42من الأرغون  mAr = 20,57 mgعلى 

 .42الصخرة نتج فقط عن تفكك البوتاسيوم 

باستعمال العلاقة  -د 
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 .أحسب تاريخ ميلاد القمر 

 :المعطيات

K40 النواة
19 Ar40

18 e0
1

 نصف قطر القمر الطبيعي كتلة القمر الطبيعي 

u 39,9740 39,9624 0,0005 Mالكتلة بال 
L = 7,3477 x 1022 Kg RL = 1,7370x103 Km 

K40زمن نصف عمر 
 نصف قطر مدار القمر الاصطناعي ثابت الجذب العام طاقة الكتلة بالوحدة 19

1,248 x 109 ans 1u = 931,5  MeV. C -2 
G = 6,67 x 10

 -11
 N.m

2
 . Kg

 -2 r = RL + h 

  

، والتي تعمل  مضادات الالتهاب الغير ستيرويدية إلى مجموعة من العلاجات تسمى ينتمي  C13H18O2الأجمالية ه الأيبوبروفين صيغت 

  ( .  المسؤول عن تصنيع مواد في الجسم تسبب الالتهاب والألم)  :إنزيم الأكسدة الحلقي على تثبيط عمل إنزيم يسمى

 :دراسة محلول مائي للأيبوبروفين(  1

C = 3,88  . 10محلول مائي للأيبوبروفين تركيزه المولي  pHأعطى قياس 
-2

 mol.L
-1

 .(°C 25)عند   pH = 2.76القيمة  

             :ننمذج التحول بين الأيبوبروفين و الماء بالمعادلة التالية
                 

 
    

    
 
    

  

                    : أو اختصارا 
     

 
    

  

 .تام  غيربين أن هذا التحول (  9-9

 . Qrfأحسب قيمة كسر التفاعل النهائي (  9-0

             للثنائية  pKaاستنتج قيمة (  9-3
        

 
    

   . 

 :معايرة محلول مائي للأيبوبروفين(  2

 ". m g 400..... أيبوبروفين " تشير علبة الدواء إلى المعلومة 

للتحقق من هذه المعلومة نذيب قرصا يحتوي على الأيبوبروفين حسب 

للأيبوبروفين حجمه  (S)بروتوكول محدد من أجل الحصول  على محلول مائي 

VS = 50 mL  .ثم نقوم بمعايرته بواسطـــة محــــــلول مائي  (SB)  لهيدروكسيد

Na )الصوديوم 
+
 , OH

-
)(aq) تركيزه الموليCb = 1,94 . 10

-1
 mol . L

-1
 

الموافقة  PHو بعد أخد قيم الـ ( 4)باستعمال التركيب التجريبي المبين في الشكل 

تمكنا من رسم المنحنى البياني المبين   (SB) لكل إضافة من حجم المحلول المعاير

 (.5)في الشكل 
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